

中山二十五年大事年表

劉威良整理

一九六〇年之前

- 四十四年十二月周汝川先生倡議創設中山牙醫專科學校，並請吳頤位先生擔任領導，吳先生隨後因病退出。
- 四十五年周汝川、周汝南、周張不捐贈建校用地。
- 四十六年八月一日上午十時舉行建校破土典禮。
- 四十八年三月周汝川、周貽壽捐建教室。七月五日周汝川先生當選董事長。八月十二日董事會決議聘請謝振仁先生擔任本校校長，但謝先生一直未能就任。

一九六〇年

- 中山牙專初創，11月12日舉行開校典禮，全校師生不及百人，徐傍興先生擔任本校校長。
- ▲本校董事會遵照規定籌備設校完成以49年5月18日中山牙專董字第一號呈請准予本校立案招生。
- ▲參加四十九學年度大專院校聯合招生，招收四年制牙科學生二班，共計錄取新生一一二名。

一九六一年

- ▲參加五十年度大專院校聯合招生，招收牙醫學科學生三班，共計一四八名。
- ▲本校增建之牙科實習實驗三層大樓正式啓用。兼容牙科實習及實驗教學等教室，包括有物理、化學、生化

- 三十五年十一月十五日台北帝大醫學部改稱台灣大學醫學院，杜聰明先生出任首任院長兼附設醫院院長。
- 三十六年醫學系改六年制，至三十八年又改七年制。
- 三十八年五月國防醫學院遷台，復校於台北水源路。
- 四十三年十月杜聰明先生創辦高雄醫學院並任院長。
- 四十七年七月私立中國醫藥學院在台中成立。
- 四十八年八月七日中南部豪雨，造成「八七水災」。

- 三月 蔣公與陳誠先生分別連任行憲後第三任總統、副總統。陳副總統並兼行政院長之職。

、生理、組織、細菌等學科。

一九六二年

- 增加醫科，更名為「中山醫專」。
- 桌球隊冠軍，為本校首次贏得冠軍。
- 新建解剖室完工。
- 本社於十一月一日創立，是中山當年唯一的刊物社團。首任社長是邱正彥，當時有社員一九三人，園丁九名。本社以出版校刊杏園為宗旨，但至第六期杏園才被承認為校刊。在此之前有名為中山生活的刊物。

■中國學人胡適博士於二月在院士酒會上猝然死亡。

一九六三年

- 首屆夜間部牙科招生。
- 「杏園」創刊號於三月二十九日出版。
- ▲董事會首度呈請教育部准予本校改制為醫學院，且詳具計劃書貳份作為改制基礎。
- ▲學校向教育部申請自五十二學年度起增設四年制護理系兩班。
- ▲十二月八日，董事會公開徵募校歌。

一九六四年

- ▲第二屆第三次董事會決議設置五年制護理科。
- ▲本校第一屆牙醫學科八十九位畢業生舉行畢業典禮。
- ▲本校桌球代表隊再度贏回第四屆「中山杯」桌球錦標賽團體冠軍。
- ▲本校於台中市合作大樓成立附設牙科診所，此國內最新式之牙科診所共置有牙科診療台二十八座。

一九六五年

- 七月醫科第一屆分發實習，分配如下：附設十四人，省屏九人，省南十一人，省嘉十六人，聖母五人，光田五人，精神科委託靜和及高療辦理。
- 中山醫學院附設醫院創立，首任院長為蔡滋裡先生。
- 夜間部停止招生。
- 本校增設專收女生的三年制護理助產科兩班，招收 83 名。

■二月中法斷交。

一九六六年

- 增設五年制醫事技術科，延長醫科，牙科修業年限為五年。
- 附設醫院正式開幕。

▲徐校長因發生學生情緒不安事件，而在第三屆第一次董事會提出辭呈，經全體董事一致慰留。

一九六七年

- 學生活動中心開始啓用。
- 計劃遷校南投草屯鎮。
- ▲本校新建之階梯教室、普通教室、護理實驗室等三層大樓一樓竣工。
- ▲本校夜三牙醫科陳雅容同學榮獲第二屆全國十大傑出女青年。

七月一日台北市正式改制為我國第十三個院轄市。

一九六八年

- 本校「留日同學會成立」。
- ▲本校遷校計劃，頗多困難，乃暫作罷。
- ▲中山登山社成立。
- ▲本校創校九週年校慶，舉辦全院健行大會。

五月台大醫院完成全台首例腎臟移植。

九月政府開始實施九年國民義務教育。

一九六九年

- 醫技學會成立。
- 牙科學會成立。
- 醫科學會成立。
- 舉辦第一屆校慶運動大會。
- 慶祝創校九週年校慶，舉辦全院健行大會。
- 周汝南接任附設醫院院長。

中華少棒隊首度在威廉波特獲得世界少棒冠軍。

中央公職人員增補選在台灣各地投票，選出國大代表十五人，立法委員十一人。

一九七〇年

- 基礎實驗大樓開工。
- ▲本校歷屆畢業校友百餘人，於台北美而廉召開第一次聯誼大會。
- ▲本校夜間部牙醫科六年級部分學生之實習全部結束。

七月台大成立全國第一個復健學系。

前法國總統戴高樂在巴黎病逝。

秘魯發生大地震，造成三萬人死亡。

美國將釣魚台交予日本，引發全球中國人保釣運動。

一九七一年

- 組織培養實驗室成立。
- 與日本齒科大學締結姊妹校。

尼克森派遣季辛吉進入大陸，隨後發表「上海公報」。

十月我國宣布退出聯合國，原席位由中共取代。

- 吳昭新接任附設醫院院長。
- ▲ 徐傍興辭本校校長職。

- 蘇聯登月太空人於返回地球時死亡。

一九七二年

- 基礎醫學大樓完工。
- 教育部暫停本校醫科招生。
- 蔡滋里任本校校長。
- ▲ 附設醫院吳院長因家庭因素而辭去院長之職，此缺由蔡滋里暫兼。

一九七四年

- 三月 蔣公、嚴家淦先生分別連任第五屆總統、副總統。五月蔣經國先生出任行政院院長。九月中日斷交。
- 巴勒斯坦恐怖份子襲擊慕尼黑奧運村以色列選手。
- 尼加拉瓜發生強烈地震，死傷數萬人。
- 尼克森、朴正熙分別連任美、韓總統。

一九七三年

- 附設醫院開辦勞保業務。
- 醫科校友會成立。
- ▲ 本校附設醫院各科成立討論會

- 醫學院醫科改稱醫學系。中山是碩果僅存的「醫科」
- 產油國為抗議西方支持以色列，一致運用石油戰略，引起世界性能源危機，並造成經濟景氣低迷。
- 美、北越、南越於巴黎簽署十四點公報，宣布停戰。
- 我與西班牙斷絕外交關係。
- 由宜蘭新城至花蓮的北迴鐵路於今年鳩工建造。

一九七四年

- 附設醫院成立加護中心。
- 醫科修業年限延長為六年，並恢復招生。
- ▲ 台灣區耳鼻喉醫學會在本校舉行。
- ▲ 教育部醫教會提案建議將本校昇格為醫學院並恢復七年制醫學系招生。

一九七五年

- 圖書館完工。
- ▲ 國際獅子會中華民國總會於年會席上，將新台幣十萬元贈予本校蔡滋里校長，以資助本校以組織培養法研究防癌劑藥效之工作。

- 四月五日先總統 蔣公逝世，由嚴家淦副總統繼任。
- 五月教育部發布新聞，由韓偉先生籌設陽明醫學院。並於當年七月參加大學聯招，首屆招收公費醫學生一百二十名，開創台灣醫學教育公費制之新局。
- 六月中菲斷交，七月中泰斷交。
- 九月開始實施「新醫師法」。

一九七六年

- 附設醫院收容坐骨連體嬰。
- 五月台大醫學院完成開心手術第一千例。

▲牙科診所建物擬出售

▲校本部成立公共衛生學科

▲申請改制醫學院

一九七七年

■本校昇格「中山醫學院」。

■本校獲醫學杯足球賽冠軍。

■教育部核定醫學系修業年限七年，牙醫系為六年，護理科及醫技科暫時停止招生。

▲爭取醫專、牙專畢業生准予補修學分。

一九七八年

■本學院附設牙科大樓於 7.10 完工。

■坐骨連體嬰轉往台大。

▲教育部函覆本院，不准護理系、醫技系及增設藥學系。

▲日本齒科大學第二十九期同學會於台中舉行，會後參觀本校並植樹留念。

■三月蔣經國先生、謝東閔先生分別當選第六任總統、副總統。

■十二月十六日美國卡特政府宣布與中共建交。

一九七九年

■核准醫事技術系成立。

■「中山樵」創刊發行。

▲蔡滋里因病辭院長職

▲舉行員工在職訓練，以加強員工之服務精神與作業技

■一月十六日中美正式斷交，美軍撤離駐台基地。

■十二月十日發生美麗島高雄事件。

一九八〇年

■核准護理系設立。

■附設醫院開辦公保業務。

▲醫技、護理大樓破土。

▲聘黃冠飛教授兼任本學院代理院長。

▲新購 CT，運至附設醫院。

■衛生署開始派遣「中沙醫療團」援助沙國醫療，提昇中沙交流的層次，促使中沙友誼更加穩固，但醫療團團長一度從缺，雖然待遇頗豐，但無人願意擔任。

■九月十日我國首例連體嬰分割在台大醫院進行，本校附設醫院曾派林榮一、巫堂鑾兩位醫師參與手術。

■台中彰化地區發生多氯聯苯毒油案，患者至今未癒。

- 核准營養系成立。
- 張不大樓落成啓用。
- 杏園雜誌二十九期因故停刊，杏園社經費由活動中心編委會接管。
- ▲中山院刊正式登記為雜誌刊物，每年發行四次。
- ▲校門前之大慶街拓寬為八米道路完工。

一九八二年

- 舉辦第一屆編研營。
- 舉辦第一次班代聯席會議。
- 校園通訊創刊發行。
- 與日本岐阜齒科大學締為姊妹校。
- 杏園社再度脫離活動中心，復社獨立，社長為林孟志。
- 由活動中心接辦之杏園二十九期十一月出版，總編為江洽榮。

- 七月台大醫學系加收二十名公費生、高醫、北醫、中醫、中山各加收三十名公費生，修業年限仍為七年。

一九八三年

- 「營養系報」創刊發行。
- 附設昇為二級醫院。
- 中華牙醫年會於本院舉行。
- 杏園社復社後，於六月十日首度出刊，總編為劉文玲，本期並獲得大專期刊比賽學術組第三名。

- 二月台大、陽明、高醫三校招收學士後醫學系，採公費制，修業五年，畢業後由政府分派工作服務四年。
- 七月台大醫學系不再招收七年制公費生。

一九八四年

- 新購兩部電子顯微鏡。
- 「中山醫訊」創刊發行，後改為「中山醫刊」。
- 舉行學生宿舍破土典禮。
- 護理系於市立文化中心舉行燭聲之夜。

- 二月成大設立醫學院並招收自費學士後醫學系。
- 三月 蔣經國先生、李登輝先生當選第七屆總統、副總統，五月俞國華先生出任行政院長，前任行政院長孫運璿先生因腦溢血住進榮民總醫院接受手術治療。
- 七月瑞芳煤山煤礦發生災變，礦工死亡一〇二人，在月發生的海山煤礦礦變則導致七十二人的死亡。
- 陽明韓偉院長辭世，生前曾發表發人深思的建言一篇。

一九八五年

- 復健醫學系成立。
- 擬承辦台中市立復健醫院。
- ▲購置生化自動分析儀器。
- ▲第一屆營養系畢業典禮。

- 二月發生十信風暴，導致二位財政部長下台。
- 五月台大取消辦過三屆的學士後醫學系。